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1. Επισκόπηση Οικονομικού Περιβάλλοντος (Πηγή : Απόσπασμα από Έκθεση ΤτΕ για τη Νομισματική 

Πολιτική 2022-2023) 
 

Η παγκόσμια οικονομία, επιβαρυμένη από τις συνέπειες του πολέμου στην Ουκρανία, την 
ενεργειακή κρίση, τον υψηλό πληθωρισμό και την ταχεία αυστηροποίηση της νομισματικής 
πολιτικής για την αντιμετώπισή του, οδεύει προς επιβράδυνση το 2023. Η επιβράδυνση 
αναμένεται να είναι εντονότερη στις προηγμένες οικονομίες από ό,τι στις αναδυόμενες και 
αναπτυσσόμενες οικονομίες. Η ζώνη του ευρώ βρέθηκε ήδη σε τεχνική ύφεση, καθώς το ΑΕΠ 
υποχώρησε οριακά, σε τριμηνιαία βάση, το δ΄ τρίμηνο του 2022 και το α΄ τρίμηνο του 2023. Ο 
πληθωρισμός άρχισε να αποκλιμακώνεται στις προηγμένες οικονομίες από τα τέλη του 2022, 
καθώς οι τιμές των τροφίμων και κυρίως της ενέργειας άρχισαν να υποχωρούν. Ωστόσο, παρότι 
οι μεγαλύτερες κεντρικές τράπεζες αύξησαν γρήγορα, και σε υψηλά επίπεδα, τα βασικά τους 
επιτόκια, ο πυρήνας του πληθωρισμού συνέχισε να ενισχύεται σε πολλές προηγμένες οικονομίες 
έως τις αρχές του 2023, καθώς παρατηρούνται δευτερογενείς επιδράσεις από τη μετακύλιση του 
αυξημένου κόστους της ενέργειας στα βιομηχανικά αγαθά και στις υπηρεσίες. Οι μεγάλες 
αυξήσεις επιτοκίων από τις κεντρικές τράπεζες έχουν βοηθήσει στη συγκράτηση των προσδοκιών 
για τον πληθωρισμό, αλλά ταυτόχρονα έχουν οδηγήσει, υπό την επίδραση και άλλων 
παραγόντων, σε μείωση των αναμενόμενων ρυθμών ανάπτυξης και επιδείνωση των 
χρηματοπιστωτικών συνθηκών. 
Στο πλαίσιο αυτό, η ελληνική οικονομία διατήρησε σημαντικό μέρος του δυναμισμού της το 
2022, αλλά και κατά τη διάρκεια των πρώτων μηνών του 2023. Παράλληλα, και ο πληθωρισμός 
σημείωσε αξιόλογη επιβράδυνση, ήδη από το δ΄ τρίμηνο του προηγούμενου έτους, κυρίως λόγω 
της συνεχιζόμενης υποχώρησης των τιμών των ενεργειακών αγαθών. Ωστόσο, ανοδικές πιέσεις 
στις τιμές, κυρίως των υπηρεσιών και των μη ενεργειακών βιομηχανικών αγαθών, διατηρούν τον 
πυρήνα του πληθωρισμού σε υψηλά ακόμη επίπεδα. Οι υψηλοί ρυθμοί μεγέθυνσης, ο υψηλός 
πληθωρισμός και η μεγαλύτερη φορολογική συμμόρφωση αποτέλεσαν καθοριστικούς 
παράγοντες για την επάνοδο σε πρωτογενές δημοσιονομικό πλεόνασμα και την αξιοσημείωτη 
αποκλιμάκωση του λόγου δημόσιου χρέους προς ΑΕΠ το 2022. 
Οι μεταρρυθμίσεις που ξεκίνησαν πριν από την πανδημία, με στόχο τη μείωση της φορολογικής 
επιβάρυνσης, τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και την αποτελεσματικότερη 
λειτουργία του δημόσιου τομέα, έχουν ήδη συμβάλει στην ενίσχυση της διαρθρωτικής 
ανταγωνιστικότητας και στην εισροή ξένων άμεσων επενδύσεων που αυξήθηκαν σημαντικά το 
2021-2022, φθάνοντας στο υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων 20 ετών. Αξιοσημείωτο είναι 
μάλιστα το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια μεγάλες πολυεθνικές εταιρίες έχουν επιλέξει την 
Ελλάδα για να υλοποιήσουν πολύ μεγάλα επενδυτικά σχέδια. Η σημαντική πρόοδος που έχει 
επιτευχθεί στην οικονομία, παρά τα προβλήματα που προκάλεσαν η πανδημία και η ενεργειακή 
κρίση, αντανακλάται και στα χαμηλά περιθώρια των αποδόσεων των ομολόγων του Ελληνικού 
Δημοσίου. 
Στο προσεχές διάστημα, η εγχώρια οικονομική πολιτική θα λειτουργήσει σε ένα περιβάλλον 
όπου καθοριστικό ρόλο θα διαδραματίσουν οι ευρωπαϊκές εξελίξεις. Ειδικότερα, η νομισματική 
πολιτική αναμένεται να παραμείνει περιοριστική, προκειμένου να διασφαλιστεί η επιστροφή 
του πληθωρισμού στη ζώνη του ευρώ στο 2% μεσοπρόθεσμα. Το 2024 αναμένεται να τεθούν σε 
ισχύ οι νέοι δημοσιονομικοί κανόνες, οι οποίοι θα καταστήσουν αναγκαία την άρση των 
γενικευμένων μέτρων στήριξης και τον περιορισμό των δημόσιων δαπανών, με αποτέλεσμα την 
άσκηση περιοριστικής δημοσιονομικής πολιτικής. Ωστόσο, η εγχώρια οικονομική πολιτική, πέρα 
από την τήρηση των ευρωπαϊκών κανόνων και την απαιτούμενη προσαρμογή στις διεθνείς και 
ευρωπαϊκές εξελίξεις, θα πρέπει πρωτίστως να επιδιώξει, αξιοποιώντας τους σημαντικούς 
πόρους των ευρωπαϊκών ταμείων, την επίτευξη υψηλών και διατηρήσιμων ρυθμών οικονομικής 
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ανάπτυξης, οι οποίοι διασφαλίζουν την άνοδο του βιοτικού επιπέδου και την πραγματική 
σύγκλιση, παράλληλα με τη βιωσιμότητα του δημόσιου χρέους, τη βελτίωση των επιδόσεων του 
εγχώριου χρηματοπιστωτικού τομέα, την επαναφορά του ελλείμματος του ισοζυγίου τρεχουσών 
συναλλαγών σε αποδεκτά όρια, την επιστροφή του πληθωρισμού στο στόχο του 2% και την 
κοινωνική συνοχή. Προϋπόθεση για τα ανωτέρω είναι η πραγματοποίηση μιας σειράς κρίσιμων 
μεταρρυθμίσεων και η αποτελεσματική χρήση των κονδυλίων του ευρωπαϊκού μέσου 
ανάκαμψης NextGenerationEU (NGEU) για την προώθηση της μετάβασης σε ένα βιώσιμο, 
εξωστρεφές και χωρίς αποκλεισμούς αναπτυξιακό υπόδειγμα, αυξάνοντας τις παραγωγικές 
επενδύσεις και προωθώντας περαιτέρω τον ψηφιακό και ενεργειακό μετασχηματισμό της 
οικονομίας. 
Οι δράσεις αυτές θα ενισχύσουν την ανθεκτικότητα της οικονομίας έναντι μελλοντικών 
διαταραχών καθώς και την αξιοπιστία της ασκούμενης οικονομικής πολιτικής, με αποτέλεσμα τη 
συνέχιση της αύξησης των ξένων άμεσων επενδύσεων και την επιστροφή της ελληνικής 
οικονομίας στην επενδυτική κατηγορία. 
Κατά το 2022 το ΑΕΠ σε πραγματικές τιμές αυξήθηκε κατά 5,9% και ξεπέρασε τα προ πανδημίας 
επίπεδα, κυρίως λόγω της ανόδου της ιδιωτικής κατανάλωσης, παρά την οριακή μείωση του 
πραγματικού διαθέσιμου εισοδήματος των νοικοκυριών εξαιτίας των έντονων πληθωριστικών 
πιέσεων. Θετική συμβολή στην ανάπτυξη είχαν τόσο οι εξαγωγές υπηρεσιών, κυρίως λόγω των 
επιδόσεων του τουριστικού τομέα, όσο και οι επενδύσεις. Η οικονομική δραστηριότητα φαίνεται 
ότι διατηρεί και στη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου του 2023 σημαντικό μέρος της αναπτυξιακής 
δυναμικής του προηγούμενου έτους, καθώς ο πληθωρισμός επιβραδύνεται και το διεθνές 
περιβάλλον σταθεροποιείται. Οι περισσότεροι δείκτες της οικονομικής δραστηριότητας, όπως 
της βιομηχανικής παραγωγής, των κατασκευών και των πωλήσεων επιβατικών αυτοκινήτων, 
συνέχισαν να καταγράφουν θετικούς ρυθμούς μεταβολής – αν και επιβραδυνόμενους σε 
σύγκριση με το 2022. Οι προσδοκίες των επιχειρήσεων, και σε μικρότερο βαθμό ο δείκτης 
εμπιστοσύνης των καταναλωτών, παρά τις διακυμάνσεις που παρουσιάζουν, ανέκτησαν ως επί 
το πλείστον τις απώλειες που κατέγραψαν μετά την έναρξη του πολέμου στην Ουκρανία και την 
έκρηξη των πληθωριστικών πιέσεων στη διάρκεια του περασμένου έτους. Ταυτόχρονα, ο Δείκτης 
Υπευθύνων Προμηθειών (PMI), ύστερα από μια σύντομη περίοδο υποχώρησης, κατέγραψε εκ 
νέου αναπτυξιακούς ρυθμούς για την ελληνική μεταποίηση. Ο πληθωρισμός, όπως μετρείται 
από τον Εναρμονισμένο Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (ΕνΔΤΚ), κατέγραψε το 2022 μέσο ετήσιο 
ρυθμό 9,3%. Ο κύριος παράγοντας που συνέβαλε σε αυτή την εξέλιξη ήταν η εκρηκτική άνοδος 
της ενεργειακής συνιστώσας, συνεπικουρούμενη από την επίσης έντονη άνοδο του 
πληθωρισμού των ειδών διατροφής. ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 12 2022-2023 Το τελευταίο 
τρίμηνο του 2022 ξεκίνησε μια καθοδική πορεία για τον εναρμονισμένο πληθωρισμό, που 
συνεχίστηκε και τους πέντε πρώτους μήνες του 2023. Η αντιστροφή της τάσης του 
εναρμονισμένου πληθωρισμού από τον Οκτώβριο του 2022 και μετά σχετίζεται με την 
υποχώρηση των διεθνών τιμών της ενέργειας, σε συνδυασμό με έντονες καθοδικές επιδράσεις 
βάσης. Αντίθετα, ο πληθωρισμός των ειδών διατροφής κορυφώθηκε το Δεκέμβριο του 2022, ενώ 
η αποκλιμάκωσή του αναμένεται να είναι αργή. Συνολικά, ο εναρμονισμένος πληθωρισμός από 
τον Οκτώβριο του 2022 ακολούθησε έντονα καθοδική πορεία και κατέγραψε ετήσιο ρυθμό 4,1% 
το Μάιο του 2023 και 5,6%, κατά μέσο όρο, το πρώτο πεντάμηνο του 2023. Oι συσσωρευθείσες 
πληθωριστικές πιέσεις μέσα στο 2022 από τις μεγάλες αυξήσεις στα ενεργειακά αγαθά και στα 
είδη διατροφής έχουν διαχυθεί στις υπηρεσίες και στα μη ενεργειακά βιομηχανικά αγαθά, με 
αποτέλεσμα να διατηρούνται οι ανοδικές πιέσεις στον πυρήνα του πληθωρισμού, ο οποίος 
διαμορφώθηκε σε 8,1% το Μάιο του 2023. Ο εναρμονισμένος πληθωρισμός αναμένεται να 
αποκλιμακωθεί περαιτέρω έως το τέλος του 2023, με τον πυρήνα να παραμένει σε σχετικώς 
υψηλά επίπεδα 
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2. Το Ελληνικό Τραπεζικό Σύστημα (Πηγή: Ελληνική Ένωση Τραπεζών, Απόσπασμα από Απολογισμό 2022) 

 
Οι σημαντικότερες προκλήσεις για το ελληνικό τραπεζικό σύστημα το 2022 ήταν η απορρόφηση 
των επιπτώσεων σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις από την μεγάλη αύξηση του πληθωρισμού, την 
συνακόλουθη αύξηση των επιτοκίων της ΕΚΤ από τον Ιούνιο του 2022 και τις επιπτώσεις της 
πανδημικής κρίσης (‘COVID‐19’). 
Επίσης, ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην έγκαιρη και ορθή υλοποίηση των περιοριστικών μέτρων 
(κυρώσεων) της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε βάρος της Ρωσίας και της Λευκορωσίας λόγω της 
εισβολής στην Ουκρανία τον Φεβρουάριο του 2022. Το 2022 οι προτεραιότητες του ελληνικού 
τραπεζικού συστήματος αφορούσαν: 
 

• Την βελτίωση της ποιότητας του ενεργητικού των τραπεζών και τη διατήρηση υψηλών 
δεικτών κεφαλαιακής επάρκειας. 

• Την συνέχιση της αποτελεσματικής διαχείρισης των μη εξυπηρετούμενων δανείων και 
την περαιτέρω σύγκλιση με τον μέσο όσο των τραπεζικών συστημάτων της ευρωζώνης. 

• Τη διατήρηση του θετικού ρυθμού επιστροφής των καταθέσεων από νοικοκυριά και 
επιχειρήσεις, την χωρίς προβλήματα πρόσβαση στη διατραπεζική αγορά και την άνω του 
μέσου όρου των τραπεζικών συστημάτων της ευρωζώνης κάλυψη του δείκτη 
ρευστότητας (LCR). 

• Την υλοποίηση έργων στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
(RRF) της Ελληνικής Οικονομίας. 

• Το κλιματικό stress test και την προσαρμογή των τραπεζών σε ένα διαρκώς 
μεταβαλλόμενο και απαιτητικό περιβάλλον μεγάλων επιχειρηματικών προκλήσεων. 

• Την πιστωτική επέκταση, με στοχευμένες δράσεις, προς επιχειρήσεις και νοικοκυριά για 
την αντιμετώπιση των νέων μακροοικονομικών συνθηκών. 

• Την αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου λειτουργίας του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής 
Σταθερότητας (ΤΧΣ). 

• Την εκ νέου προσαρμογή των επιχειρηματικών μοντέλων των τραπεζών σε ένα 
περιβάλλον θετικών, μετά από πολλά χρόνια, επιτοκίων. 

• Τη συνέχιση των επενδύσεων σε νέες τεχνολογίες και την κεφαλαιοποίηση του 
ψηφιακού τρόπου λειτουργίας του τραπεζικού συστήματος, όπως αυτός διαμορφώθηκε 
υπό συνθήκες πανδημίας. 

• Την ομαλή προετοιμασία του κλάδου για την αποτελεσματική εφαρμογή του διαρκώς 
μεταβαλλόμενου Ευρωπαϊκού ρυθμιστικού πλαισίου. 

 
 
3. Εξέλιξη των Εργασιών του Factoring στην Παγκόσμια Αγορά (Πηγές: FCI, EU Federation for 

Factoring and Commercial Finance)  

To 2022 υπήρξε η ιστορικά καλύτερη χρονιά για τον κλάδο του factoring σε παγκόσμιο επίπεδο 

σημειώνοντας την μεγαλύτερη αύξηση κύκλου εργασιών σε απόλυτα νούμερα (590 δις) που έχει 

γίνει ποτέ (από 3.069 δις σε 3.659 δις). 

Η αύξηση οφείλεται σε συνδυασμό παραγόντων όπως οι πληθωριστικές πιέσεις σε παγκόσμιο 

επίπεδο ως απόρροια των αυξήσεων σε ενεργειακά αγαθά και σε τιμές πρώτων υλών λόγω του 

πολέμου στην Ουκρανία, στην ανάκαμψη της παγκόσμιας οικονομίας μετά την περίοδο της 

πανδημίας, αλλά και στην μεγαλύτερη αποδοχή του factoring σε παγκόσμιο επίπεδο ως 

στρατηγικό προϊόν παροχής βραχυπρόθεσμης ρευστότητας. Ιδιαίτερα εμφανής ήταν και η ροπή 
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προς το factoring χωρίς αναγωγή αφού πολλές επιχειρήσεις επιθυμούν να προστατευτούν για το 

ενδεχόμενο επισφαλειών και τη διαφαινόμενη για κάποιες εγχώριες οικονομίες (βλ. Γερμανία) 

είσοδο σε τροχιά συγκρατημένης ύφεσης. 

Η Ευρώπη είχε αύξηση της τάξης του 18% σε κύκλο εργασιών παραμένοντας κυρίαρχη σε όγκους 

κατέχοντας το 70% της παγκόσμιας παραγωγής factoring με Γαλλία, Μεγάλη Βρετανία, Γερμανία, 

Ιταλία και Ισπανία να βρίσκονται στην πρώτη πεντάδα. Σημαντική αύξηση κατά 17,3% σημείωσε 

και η Ασία η οποία κατέχει το 24% της παγκόσμιας αγοράς. 

Σύμφωνα με τον μεγαλύτερο παγκόσμιο οργανισμό (FCI), η προϊοντική κατανομή για το 2022 είχε 

ως εξής: factoring με αναγωγή 19%, factoring χωρίς αναγωγή 56%, invoice discounting 11%, 

reverse factoring 13%.  Η διεισδυτικότητα του factoring ως ποσοστό του παγκόσμιου ΑΕΠ ανήρθε 

σε 4,09% έναντι 3,85% το 2021 με μεγάλες όμως ανομοιομορφίες από χώρα σε χώρα κι από 

ήπειρο σε ήπειρο (για παράδειγμα, παρατηρείται ακόμα πολύ μικρή διείσδυση στην Αφρική και 

τη Νότια Αμερική λόγω εγγενών προβλημάτων). 

Τέλος, το εγχώριο factoring  αποτελούσε κατά το 2022 το 81% του παγκόσμιου με το υπόλοιπο 

19% να αφορά σε διεθνείς συναλλαγές. 
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4. Η Εξέλιξη της Ελληνικής Αγοράς το 2022 (Πηγή: Hellenic Factors Association) 
 

 
Το 2022 αποτέλεσε νέο ιστορικό υψηλό για τον κλάδο του factoring στην Ελλάδα, ο οποίος 
ακολούθησε την παγκόσμια τάση, αλλά με σαφώς εντονότερο ρυθμό (33,1%). Εκτός από τους 
παράγοντες που επηρέασαν την πορεία του παγκόσμιου factoring, τα Ελληνικά μεγέθη 
ενισχύθηκαν κι από τη δυναμική της Ελληνικής οικονομίας η οποία σημείωσε αύξηση στο ΑΕΠ 
μεγαλύτερη από τον μέσο Ευρωπαϊκό παγιώνοντας την επιστροφή στην ανάπτυξη μετά από μια 
μακρά περίοδο σοβαρότατης ύφεσης. Η επιτάχυνση της αύξησης του κύκλου εργασιών στην 
Ελλάδα, έφερε τη χώρα σε απόλυτη σύγκλιση με τον Ευρωπαϊκό μέσο όρο διείσδυσης επί του 
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ΑΕΠ (12,2%). Αξίζει να σημειωθεί ότι η αύξηση ήταν ηπιότερη στο διασυνοριακό (διεθνές) 
factoring το οποίο αποτελεί το 12,3% (έναντι 14,2% το 2021) του συνολικού κύκλου εργασιών 
ενώ παρατηρείται περαιτέρω ενίσχυση του factoring χωρίς δικαίωμα αναγωγής (45,8% έναντι 
43,9% το 2021) λόγω της αυξανόμενης ασφαλιστικής συνείδησης που αποκτούν οι Ελληνικές 
επιχειρήσεις. 
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Τα μέλη της Ένωσης (πλην ενός) είναι χρήστες του δικτύου ανταποκριτών της FCI για τις 
δραστηριότητες εξαγωγικού factoring τοποθετώντας παραδοσιακά τη χώρα πολύ υψηλά στην 
κατάταξη. Συγκεκριμένα, το 2022 ο όγκος εξαγωγικού factoring που διοχετεύτηκε στο δίκτυο της 
FCI έφερε την Ελλάδα στην 8η θέση. 
 
Ο πίνακας κατάταξης έχει ως ακολούθως: 
 

Εξαγωγικό factoring μέσω δικτύου FCI     
για το 2022  

Α/Α Χώρα Ποσό (εκ.ευρώ) 

1 ΤΟΥΡΚΙΑ 2.493 

2 ΙΣΠΑΝΙΑ 2.225 

3 TAIBAN 1.655 

4 ΙΤΑΛΙΑ 1.031 

5 KINA 1.018 

6 ΙΝΔΙΑ 950 

7 ΡΟΥΜΑΝΙΑ 782 

8 ΕΛΛΑΔΑ 754 

9 ΠΕΡΟΥ 608 

10 ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗ 567 

11 ΙΑΠΩΝΙΑ 435 

12 ΜΕΞΙΚΟ 411 

13 ΧΟΝΚΓ ΚΟΝΓΚ 233 

14 ΓΑΛΛΙΑ 224 

15 ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 215 
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5. Οι επιδόσεις των μελών της Ένωσης (Πηγές: Hellenic Factors Association, Δημοσιοποιημένοι 

Απολογισμοί ABC Factors, Eurobank Factors, NBG Factors, Piraeus Factoring, Optima Factors) 
 

         

Οι τάσεις της Ελληνικής αγοράς διαμορφώνονται από τις τέσσερεις θυγατρικές των ισάριθμων 
συστημικών Τραπεζών που συγκεντρώνουν μερίδιο αγοράς άνω του 90%. Γι αυτό το λόγο, τα 
παρακάτω γραφήματα αντλούν στοιχεία από τις εν λόγω εταιρείες. Αξίζει εντούτοις να 
σημειωθεί η δραστηριοποίηση ενός νέου μη συστημικού μέλους, υποκατάστημα αλλοδαπής 
Τράπεζας και η ένταξη ενός υφιστάμενου μέλους κάτω από την ομπρέλα σχετικά νέο-
δραστηριοποιούμενου Τραπεζικού ομίλου, γεγονότα που αναμένουν να συμβάλλουν περαιτέρω 
στην τόνωση της αγοράς factoring. Στο όγκο εργασιών που πραγματοποιείται στην Ελλάδα δεν 
περιλαμβάνονται εργασίες factoring, που πραγματοποιούνται εξ αποστάσεως από αλλοδαπές 
εταιρείες factoring λόγω της αδυναμίας συλλογής αντίστοιχων στοιχείων. Αυτές οι εργασίες 
αφορούν κυρίως σε δραστηριότητα reverse factoring (supply chain finance) με συμμετέχουσες 
Ελληνικές θυγατρικές αλλοδαπών επιχειρήσεων. Επίσης, άγνωστος παραμένει ο όγκος 
προεξόφλησης απαιτήσεων που πραγματοποιούν οι ίδιοι οι αγοραστές σε προμηθευτές τους 
(dynamic invoice discounting).  

Η πορεία των οικονομικών μεγεθών των μελών της Ένωσης χαρακτηρίζεται από : 

1) Την επίτευξη, για πρώτη φορά, του στόχου των 3 δις σε συνολικά χρηματοδοτικά 
υπόλοιπα  

2) την σταθερά υψηλή κερδοφορία η οποία εντούτοις δεν ακολουθεί τους σημαντικά 
αυξημένους ρυθμούς ανόδου του κύκλου εργασιών (εκχωρημένες απαιτήσεις) και των 
χρηματοδοτικών υπολοίπων λόγω της εντεινόμενης πίεσης στα επιτοκιακά περιθώρια 
(spreads) και τις προμήθειες ως αποτέλεσμα της γενικότερης αντίστοιχης πίεσης που 
ασκείται στα εν λόγω μεγέθη και στο Τραπεζικό σύστημα.  

3) την καλή ποιότητα χαρτοφυλακίου σε όρους πιστωτικού κινδύνου όπως διαφαίνεται από 
τα συνεχώς μειούμενα ποσά σε καθυστέρηση (σημειώνεται ότι το ύψος των 
καθυστερούμενων ανοιγμάτων επιβαρύνεται σημαντικά από την «επιμόλυνση» από τις 
μητρικές Τράπεζες ενώ πολλές από τις εν λόγω σχέσεις λειτουργούν απροβλημάτιστα σε 
επίπεδο συνεργασίας factoring) 
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6. Προοπτικές για το 2023 και οι προκλήσεις της ελληνικής αγοράς Factoring  
 
Το 2023 ξεκίνησε με μια γενικότερη διαπίστωση που αφορούσε στο σύνολο της πιστωτικής 
επέκτασης στην Ελλάδα. Συγκεκριμένα, παρατηρήθηκε στο Α’ εξάμηνο στασιμότητα στην 
καθαρή πιστωτική επέκταση παρά κάποιες σοβαρές εκταμιεύσεις σε Τραπεζικό επίπεδο. 
Η στασιμότητα αποδίδεται στο γεγονός ότι η οποιαδήποτε πλεονάζουσα ρευστότητα των 
επιχειρήσεων χρησιμοποιήθηκε για τη μείωση των χρηματοδοτικών τους υπολοίπων με στόχο 
την αποφυγή επιβάρυνσης με τα αυξημένα επιτοκιακά κόστη που έφεραν οι συνεχείς αυξήσεις 
του επιτοκίου βάσης (Euribor) από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Η συγκεκριμένη πολιτική 
της ΕΚΤ στοχεύει στην τιθάσευση του πληθωρισμού που χαρακτήρισε και χαρακτηρίζει την 
Ευρωπαϊκή οικονομία την τελευταία διετία για λόγους που προαναφέρθηκαν (πόλεμος στην 
Ουκρανία, ενεργειακές ανατιμήσεις κλπ). 
Ο κλάδος του factoring ως αμιγώς κλάδος παροχής βραχυπρόθεσμης ρευστότητας δεν θα 
μπορούσε παρά να επηρεαστεί από τη γενικότερη τάση. 
Εντούτοις, παρά τη διαφαινόμενη μείωση των χρηματοδοτικών υπολοίπων, τα στοιχεία του Α’ 
εξαμήνου δείχνουν περαιτέρω αύξηση του Κύκλου Εργασιών.  
Μένει να επιβεβαιωθεί αυτή η τάση και στο Β΄ εξάμηνο ενώ εκφράζονται επιφυλάξεις για το αν 
θα ακολουθήσει τελικά την ίδια αυξητική τάση και το χρηματοδοτικό σκέλος του κλάδου ή θα 
υποταχθεί στην αρνητική τάση του ευρύτερου χρηματοπιστωτικού τομέα.  
 
Εντούτοις, δεν πρέπει να αγνοηθούν οι θετικές προοπτικές για την Ελλάδα και κατ’ επέκταση τον 
κλάδο του factoring και συγκεκριμένα: 

1) Η ανοδική επενδυτική τάση με αρκετά μεγάλα έργα σε εξέλιξη και ώριμα προς άμεση 
έναρξη, συνεπικουρούμενη από την καλή έως τώρα απορροφητικότητα των κονδυλίων 
του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (R.R.F) 

2) Η χαμηλή βάση από την οποία ξεκινά η Ελληνική οικονομία μετά από μια δεκαετία 
μεγάλης ύφεσης 

 
Στα παραπάνω πρέπει να προστεθεί η όλο και αυξανόμενη αναγνωρισιμότητα του factoring ως 
στρατηγικό προϊόν παροχής βραχυπρόθεσμης ρευστότητας προς τις επιχειρήσεις, η μεγαλύτερη 
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υιοθέτηση μοντέλων χρηματοδότησης της εφοδιαστικής αλυσίδας μέσω του Reverse Factoring, 
η συνεχής αυτοματοποίηση του κλάδου που αποτελεί κίνητρο συνεργασίας για τις επιχειρήσεις, 
η προοπτική που ανοίγει η τάση σταδιακής αντικατάστασης/κατάργησης της 
μεταχρονολογημένης επιταγής και η εντεινόμενη υιοθέτηση ασφαλιστικής συνείδησης των 
επιχειρήσεων. 
Η συνεχιζόμενη διείσδυση του factoring στη συνείδηση των επιχειρήσεων αποδεικνύεται και από 
την ταχεία σύγκλιση του δείκτη Κ.Ε ως ποσοστό του ΑΕΠ προς τον Ευρωπαϊκό μέσο όρο, γεγονός 
που τοποθετεί την Ελλάδα πλέον στις ώριμες αγορές. 
 
7. Απολογισμός των ενεργειών του Διοικητικού Συμβουλίου για το 2022 – Α’ εξαμ. 2023   
 
Κατά τη διάρκεια της περιόδου 2022 – Α’ εξάμηνο 2023 το Διοικητικό Συμβούλιο της Ελληνικής 
Ένωσης Factoring συνεδρίασε 4 φορές μέσω τηλεδιάσκεψης. Ατύπως όμως πραγματοποίησε 
πολλές συναντήσεις για θέματα άμεσου ενδιαφέροντος. Ιδιαίτερα απασχόλησε το ΔΣ η εμπλοκή 
του factoring στο θεσμικό project του Κεντρικού Μητρώου Πιστώσεων στο πλαίσιο του 
πανευρωπαϊκού έργου Anacredit. Για τον σκοπό αυτό συστήθηκε προσωρινή τεχνική επιτροπή. 
Οι κυριότερες ενέργειες του Διοικητικού Συμβουλίου για την ίδια περίοδο συνοψίζονται στις 
εξής: 
 

➢ Ιανουάριος 2022 : Αποστολή term sheet για προτεινόμενο εγγυοδοτικό πρόγραμμα 
factoring προς τον Υφυπουργό Ανάπτυξης 

 
➢ Μάρτιος 2022: Συμμετοχή μέσω τηλεδιάσκεψης του Προέδρου κύριου Γ. 

Καραγιαννόπουλου ως ομιλητής σε πάνελ στο CEE & SEE Regional Conference των 
FCI/EBRD/Hungarian Factoring Association  που έλαβε χώρα στη Βουδαπέστη Ουγγαρίας 
 

➢ Απρίλιος 2022 : Συνάντηση εκπροσώπων του ΔΣ της Ένωσης με την Πρόεδρο και 
Διευθύνουσα Σύμβουλο της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας και τον Διευθυντή 
Στρατηγικής με αντικείμενο τη διερεύνηση για την ένταξη του factoring στα προϊόντα 
εγγυοδοσίας της ΕΑΤ 

 
➢ Απρίλιος 2022 : Συμμετοχή μέσω τηλεδιάσκεψης του Προέδρου κ. Γ. Καραγιαννόπουλου 

στο ετήσιο Council Meeting του EUF 
 

➢ Μάιος 2022 : Συνάντηση εκπροσώπων του ΔΣ της Ένωσης με εκπρόσωπους του 
Συνδέσμου Ελλήνων Χρηματοοικονομολόγων (Hellenic Association of Treasurers) και 
συζήτηση για πιθανές κοινές δράσεις 

 
➢ Νοέμβριος 2022 : Υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Ένωσης 

Factoring και του Συνδέσμου Ελλήνων Χρηματοοικονομολόγων (Hellenic Association of 
Treasurers) 

 
➢ Μάρτιος 2023 : Παρουσίαση για το factoring στα μέλη της Hellenic Association of 

Treasurers 
 

➢ Μάρτιος 2023 : Παρουσίαση για την Ελληνική αγορά του factoring προς στελέχη του 
Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ) 
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➢ Μάρτιος 2023 : Συμμετοχή του Μέλους της Ένωσης κύριου Κ. Χριστοδούλου ως ομιλητής 

σε πάνελ στο CEE & SEE Regional Conference των FCI/EBRD, που έλαβε χώρα στο 
Ζάγκρεμπ Κροατίας 
 

➢ Απρίλιος 2023 : Συμμετοχή του Προέδρου κ. Γ. Καραγιαννόπουλου στο 8ο EUF Summit 
και στο Council Meeting που έλαβαν χώρα στην Κολωνία-Γερμανία 

 
➢ Ιούνιος 2023 : Συμμετοχή του Αντιπροέδρου της Ένωσης κύριου Α. Κοντόπουλου ως 

ομιλητής στο 5th FECMA PanΕuropean Credit Congress που έλαβε χώρα στην Αθήνα. 
 

 
ΕΚ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 


